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Вступ. Добробут тварин є важливою проблемою у тваринництві. Для оцінки стану й добробу-
ту тварин необхідно враховувати їх здоров’я і поведінку. Умови утримання, годівлі та експлуата-
ції зазвичай погіршують добробут тварин на різних рівнях, тому необхідно розробляти системи 
догляду і методи управління, які базуються на високому рівні благополуччя шляхом збереження 
продуктивних результатів [1-6].

Навколишнє середовище, що оточує тварин, та його характеристики мають вирішальне значен-
ня для добробуту тварин, а несприятливі фактори навколишнього середовища можуть сприяти 
появі стресу чи санітарних проблем [1, 7].

Мета нашої роботи полягала у вивченні впливу основних ендо- та екзогенних факторів на до-
бробут та відтворювальну здатність кролиць в умовах кролеферм різної форми власності Дніпро-
петровської області.

Результати наших досліджень дозволили нам оцінити ті фактори, що найбільше впливають на 
репродуктивну функцію і тривалість життя самиць кроликів.

Виживання і відтворення кролиць зумовлені поєднанням харчових, екологічних й фізіологічних 
факторів, включаючи потреби у високоенергетичному раціоні, постійному фотоперіоді та управ-
ління частотою розмноження. Тому, основними факторами, що впливають на добробут та розмно-
ження самиць кроликів є годівля і енергетичний баланс. 

Збалансований раціон, часто з високим вмістом клітковини під час вирощування, допомагає 
підтримувати нормальну вгодованість та тривалу репродуктивну здатність кролиць. І навпаки, 
дефіцит енергії, особливо під час лактації, знижує репродуктивну здатність, розмір посліду та 
рівень виживання. 

Обмеження простору може серйозно погіршити розвиток певних природних форм поведінки, 
знизити рівень активності чи посилити прояви ненормальної поведінки у тварин. Отже,  кліт-
ки для утримання кролиць мають бути чистими і просторими. У сучасних виробничих умовах 
племінні кролики (як самиці, так і самці) зазвичай розміщуються в окремих клітках із дротяної 
сітки без підстилки. Хоча клітки і є основною проблемою утримання кролів в даний час, існують 
інші огріхи умов утримання, які можуть негативно впливати на добробут. При цьому враховують 
і умови навколишнього середовища. Високі температури викликають тепловий стрес, що знижує 
фертильність. Для максимального успіху розмноження кролиць необхідне належне освітлення 
протягом 14–16 год/день. У приміщеннях утримання кролиць необхідно контролювати температу-
ру, відносну вологість, швидкість повітря, концентрацію пилу та газів і освітлення.

Беруть до уваги і репродуктивний менеджмент. Занадто часте розмноження призводить до «ви-
горання» кролиць. Оптимальний репродуктивний ритм та вік для розмноження мають вирішальне 
значення, оскільки надмірна вгодованість при першому паруванні збільшує ризик метаболічних 
проблем, таких як токсемія вагітності, а такі захворювання, як пастерельоз, спірохетоз, міксоматоз 

торіях ветеринарно-санітарної експертизи на агропродовольчих ринках, в лабораторіях на призна-
чених прикордонних інспекційних постах для проведення експрес-досліджень.
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Вступ. Головною метою продовольчої безпеки є забезпечення фізичного і соціального розвит-
ку особистості та здоров’я населення. Визначальним у досягненні цієї мети є доступ населення 
до продуктів харчування відповідної якості і безпечності, у необхідній кількості і асортименті. 
Якість і безпечність харчових продуктів є найважливішим аспектом продовольчої проблеми та 
продовольчої безпеки. Пріоритетним питанням у формуванні спільної аграрної політики та вико-
нанні завдань Продовольчої безпеки в Україні в рамках концепції «Єдине здоров’я» є проведення 
моніторингових досліджень харчових продуктів і продовольчої сировини (Котелевич В. А. та ін., 
2023; Мусієць І. В. та ін., 2025). Важливою складовою національної безпеки держави є вирішення 
проблеми біологічної безпеки та біологічного захисту. Моніторингові дослідження надають мож-
ливість забезпечення і посилення контролю з якості і біобезпечності харчових продуктів і продо-
вольчої сировини, а отже сприяють вирішенню цієї проблеми. Риба і морепродукти є не лише важ-
ливим джерелом білку, мінеральних речовин, омега-3 жирних кислот (які є у рибі і морепродуктах 
в ідеальній кількості), вітамінів групи А, В, а тунець – і вітамін Д, що забезпечують збалансоване 
харчування і здоров’я споживачів, але й унікальною сировиною для сільського господарства, фар-
мацевтичної, косметичної та інших галузей промисловості. Проте, як зазначають науковці, вони не 
завжди відповідають вимогам за показниками якості і безпечності.

Мета дослідження. Шляхом моніторингу результатів наукових досліджень визначити актуаль-
ні питання, пов’язані  з якістю і безпечністю риби і морепродуктів, як важливої складової продо-
вольчої безпеки в Україні.

Аналіз останніх досліджень з теми. За результатами поглиблених мікробіологічних дослід-
жень зразків риби свіжої, мороженої, охолодженої, соленої, копченої, оселедців, ікри, молюсків 
та інших морепродуктів, напівфабрикатів і кулінарних виробів з морепродуктів було виділено 45 

і захворювання матки (мастит, метрит, піометра й аденокарцинома, яка поширена у кролиць стар-
ше 3 років), суттєво впливають на виживання та фертильність самиць.

Отже, ключовими факторами добробуту та розмноження кролиць є:
- управління дефіцитом енергії, особливо під час лактації та підтримку помірної фізичної фор-

ми кролиць; 
- контроль основних параметрів мікроклімату у приміщенні для утримання; 
- контроль репродуктивних захворювань у самиць (хвороби матки та молочної залози) та опти-

мального репродуктивного ритму і віку.
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